






1. Gradina (akropola)

Dugovrem eno prapovijesno naselje, smješteno na dom inantnom  dijelu 
G radine, u helenističko doba postaje samo jedan  od tri dijela prostrane 
aglomeracije (P l.l, P1.2, sl.l). Zbog svog položaja, istaknuti dio Gradine, u 
litera tu ri najčešće označen nazivom  akropola,1 i u helenističko vrijem e 
zauzima središnje i svakako najvažnije m jesto te nije neobično da su na tom 
prostoru smješteni najreprezentativniji objekti, bilo d a je  riječ o obram benom  
megalitskom sklopu ili, pak, o administrativnim, vjerskim i drugim javnim 
objektim a i prostorim a, prom etnicam a i slično.8

Dugogodišnja arheološka istraživanja koja je Z. M arić vodio od 1963. 
do 1982. godine uglavnom su se odvijala na tom  prostoru,9 najopsežnije uz 
jugozapadni toranj i glavna gradska vrata te, djelomično, uz megalitski zid s 
unutarnje i s vanjske strane. Također je detaljno istraženo i gradsko šetalište 
s južne strane akropole uz Veliku gomilu, gradska stubišta te malo svetište 
ili hram  i p rostor oko sjeverozapadnog obram benog to rn ja .10 Istraživački 
radovi obavljeni su i na gradskoj cisterni, na prostoru uz sjeverni bedem 11 
te, dijelom, i na Velikoj gomili,12 u zadnje vrijeme i na segmentu akropolskoga 
obram benoga sustava kod sjeveroistočnoga tornja gdje su otkrivena druga, 
pom oćna ili sjeveroistočna gradska vrata.13

lako su, dakle, arheološka istraživanja bila dugo vrem ena usm jerena na 
središnji akropolski dio Gradine u Ošanićima (P1.2), jasno je da se niti danas 
ne može ustvrditi kako je taj prostor u potpunosti istražen. Problem daljnjih 
istraživanja moguće je prom atrati na više načina. Prihvatimo li da je južni 
dio akropole sa šetalištem, stubištima i svetištem uglavnom istražen, ostaje 
nekoliko cjelina ili p rosto ra  zanimljivih u tom  smislu. Prije svega, tu  je 
megalitski obram beni zid s istočne strane akropole, zatim sjeverni bedem  s 
objektim a uza nj te Velika gomila i gradska cisterna s okolnim prostorom.

M egalitski obram beni zid (P1.2, s l.l) , postavljen na najpristupačnijoj 
strani prem a zaravni Banje, kako je gore rečeno, ponajviše je istraživan, 
posebice prostor glavnih gradskih vrata s obližnjim jugozapadnim  tornjem.

7 Usp. bilj. 2., također: N. Cambi, nav. dj., 43.
8 O ulozi i značenju akropole. usp.: L. Mumford, Grad u historiji, Zagreb 1988. 63, 66, 70, 147, 

163; M. Suii ,  Antički grad na istočnom Jadranu (dalje: Antički grad), Zagreb 1976, 77-78.
9 Z. Marić, Arheološka istraživanja 1963,173 i d.; ISTI, Arheološka istraživanja Akropole, 5. i d.
10 ISTI, 17-29.
11 ISTI, 18-19.
12 ISTI, 7-8; B. Marijanović, n. dj., 11. i d.
13 B. Marijan, Sjeveroistočna vrata, 19. i d.
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i pronađeni materijal zacijelo bi unijeli više svjetla ne samo u definiranju 
konstruktivnih elemenata nego i druge spoznaje, a posebno o rekonstrukciji 
razaranja i vremenu osvajanja, odnosno uništenja helenističkog grada na 
Ošanićima.

Ako bismo naposljetku saželi gore rečeno, onda bi bilo, pored osiguranja 
odgovarajućih sredstava za konzervaciju i zaštitu frontalnog megalitskog 
bedema (ali i drugih pseudomegalitskih konstrukcija), u arheološkom smislu 
najvažnije is traž iti p ro s to re  s u n u ta rn je  strane m egalitskog  zida i 
sjeveroistočnoga obram benog tornja, zatim prostor između sjevernoga 
bedema i Velike gomile te gradsku cisternu. Mislim da bi to bio okvir budućih 
arheoloških istraživanja na središnjem akropolskom prostoru Gradine u 
Ošanićima, okvir koji bi omogućio definiranje svih bitnih elemenata razvoja 
života, organizacije i gradnje naselja.

2. Zaravan Banje

Veliki predakropolski prostor Banje, kao nastavak vapnenačke zaravni 
Dubrave-Brotnjo,23 širi se istočnije i sjeveroistočnije od monumentalnih 
megalitskih zidova na Gradini u Ošanićima (Pl.l, si. 3). Na površini od oko 
15 ha nalazi se mnoštvo ostataka raznovrsnih većih i manjih objekata, 
uglavnom pravokutna oblika, sačuvanih u temeljnoj zoni. U presudnoj fazi 
razvoja naselja na Gradini u Ošanićima, u vrijeme prijelaza naselja iz ruralnog, 
gradinskog tipa u aglom eraciju s osnovnim protourbanim  (urbanim ) 
svojstvima grčkoga ili grčkohelenističkog modela, prostrana zaravan Banje 
poprima izgled planski organiziranog naselja. Svakako, riječ je o najvećem i 
najmlađem dijelu aglomeracije, odnosno naseobinskom prostoru podizanom 
najvjerojatnije tek od sredine ili druge polovice 3. st. pr. Kr.

Nakon prvih geodetskih snimanja dijela prostora na Banjama pod 
vodstvom Đ. Baslera 1955. godine,24 manja sondažna istraživanja izveo je 
1963. g. Z. Marić.25 B. Marijanović istraživao je 1982. i 1984. godine prostor 
oko objekta XXVII (Pl.l) dok su istraživanja B. Marijana od 1988. do 1991. 
godine krenula postupno od objekata najbližih megalitskom bedemu dalje 
prema sjeveroistoku i istoku naselja.26 Pored značajnoga broja istraženih

23 J. Roglić. Zaravni na vapnencim a. Geografski glasnik, 19, Zagreb 1957,127. i d.
24 Đ . Basler, G rad ina u O šanićim a, 82. i d.
25 Usp.: Z. Marić, A rheološka istraživanja 1963,175-176.
26 U istraživačkom projektu "H elenistički urbani kompleks na Gradini u O šanićim a” sudjelovali 

su kao suradnici I. Ribarević-Nikolić. A. Kunac iĐ . Odavić, zatim  M. Zaninović, Z. M arić i N. Cambi 
kao savjetnici. V. Bunjevac je  vodila izradbu tehničke dokum entacije, a S. K udra je u Zem aljskom  
muzeju obradio pojedine arhitektonske cjeline. Svima zahvaljujem na suradnji, pom oći i na savjetima.
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